

## KRÍZA FILOZOFIE - FILOZOFIA KRÍZY

(prvé výročné stretnutie Slovenského filozofického združenia)

Prešovská pobočka Slovenského filozofického združenia a katedra filozofie FF Prešovskej univerzity v spolupráci s vedením SFZ zorganizovali 1. výročné stretnutie SFZ v Učebno-výcvikovom zariadení UPJŠ na Zemplínskej Šírave v dňoch 12.-14. septembra 1997, na ktorom sa uskutočnilo sympóziu pod názvom *Kríza filozofie - filozofia krízy*. Základným zámerom stretnutia bolo založiť tradíciu každoročného, ako zdôraznil predseda SFZ Emil Višňovský, "trans-inštitucionálneho" a profesijného stretávania pod patronátom SFZ, zoznamovať sa s dianím vo filozofii na Slovensku i s prácou jednotlivých filozofov.

Hlavný referát v prvý rokovací deň predniesol František Mihina pod názvom *Fenomén krízy v súčasnom svete a vo filozofii*. Načrtol v ňom základnú ideu sympózia - analýzu symptómov vyvolávajúcich krízové fenomény v duchovnom živote človeka. K referátu odzneli komentáre Rudolfa Šimu a Juraja Cígera. Druhý deň sa rokovalo v dvoch sekciách. V prvej sekcii, ktorá sa zameriavala na ontologické a metafyzické otázky, odzneli referáty na témy *Môže dôjsť v ontologickom procese bytia Univerza k stavu "konečného završenia"?* (Marina Čarnogurská), *Subjektívne a objektívne vo filozofii a fyzike* (Vladimír Skalský), *Feministický empirizmus v kontexte súčasných epistemologických iniciatív* (Mariana Szapuová), *Kríza filozofie - kríza univerzálnych pojmov* (Ivan Buraj), *Náčrt konceptu "inej filozofie", filozofie ako "umenia žiť"* (Emil Višňovský) a koreferát na tému *Kríza estetiky a umenia* (Jana Sošková). V druhej sekcii zameranej na filozoficko-antropologickú problematiku odzneli referáty na témy *Autenticita človeka ako filozoficko-antropologický problém* (Anna Klimeková), *Telo a duša športovca* (Jozef Oborný), *Filozofická antropológia ako symptóm krízy* (Ol'ga Sisáková), *Skrytý základ súčasného antropologizmu* (Ján Šlosiar), *"Nádej" vo filozofii* (Marián Palenčár) a *K problému existenciálnej núdze a utrpenia* (Mária Nemčeková).

Tretí rokovací deň otvorili príspevky Jozefa Urbana a Emila Višňovského týkajúce sa analýzy súčasného stavu a rozvoja filozofie na Slovensku. Diskutovalo sa aj o perspektívach SFZ. Ďalej nasledovalo rokovanie v dvoch sekciách. Prvá sekcia bola zameraná na etickú a ekofilozofickú problematiku. Odzneli tu referáty *Človek a morálka* (Vasil Gluchman) a *Filozofické aspekty právnych a mravných noriem* (Lukáč Ján Veverka), ako aj koreferáty *Niektoré problémy sociálnej etiky* (Jozef Kudlička), *Niektoré problémy súčasnej profesnej etiky* (Bohumír Hulan) a *Etické normy hry o pravdu* (Anna Ondrejková). V druhej sekcii s referátmi vystúpili Vladimír Leško s referátom *Filozofia dejín filozofie verus metafyzika* a Jozef Sivák s témou *J. Patočka a G. Sorös?*. V nadväznosti na ne odzneli koreferáty *Pokusy o kritiku marxistického chápania dialektiky u nás* (Július Suja) a *Židovská stredoveká filozofia* (Mária Mičaninová).

Na stretnutí sa konštatovalo, že ideologické predpojatosti a snahy definovať skutočnosť, ako sa s nimi stretávame v tradičnej filozofii, strácajú svoje opodstatnenie a tým aj schopnosť riešiť krízové javy v duchovnej kultúre súčasnej civilizácie.

Účastníci stretnutia poukázali na to, že diagnostikovanie krízových fenoménov v duchovnom živote človeka prostredníctvom metafilozofie, dejín filozofie, filozofickej antropológie, etiky a ekofilozofie má dnes svoje opodstatnenie, aj keď vieme, že mnohé problémy, a možno práve tie najdôležitejšie, sú neriešiteľné. Preto sa filozofia musí zaoberať viac otázkou, ako sa naučiť žiť s neriešiteľnými problémami, tvoriacimi súčasť každodenného života človeka.

*Ján Šlosiar*

---

Doc. PhDr. Ján Šlosiar, CSc.  
Katedra filozofických vied UMB  
Tajovského 40  
974 01 Banská Bystrica  
SR

Vážení čitatelia,  
ekonomické podmienky nás donútili zvýšiť cenu nášho časopisu od januára 1998 na 35,- Sk za výtlačok. Dúfame, že aj napriek tejto nepríjemnej zmene zostanete našimi priaznivcami, ale najmä odberateľmi a prispievateľmi.

Redakcia